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1 N S E R T 1 U N I L E .»

Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii. 
rândul cu litere garmond.

In jurul pactului.
Sibiiu, 30 Octomvrie n.

Ieri, Marţi, s’a început în dieta 
ungară discuţia asupra îndemnisării, 
cerută din partea guvernului pentru 
patru luni dela începutul anului vi
itor. Este adecă cu totul imposibil, 
ca budgetul anului ce vine să fie 
pertractat şi votat în cursul anului 
acestuia, şi de aceea guvernul are 
trebuinţă de îndemnisare, pentruca 
să nu între ţara iarăşi în stare de 
ex-lex. După votarea legii de în
demnisare dieta se va apuca apoi 
de legile referitoare la pactul cu 
Austria, cari au să fie votate negreşit 
pănă la finea anului acestuia.

Din parte maghiară nu li-se va face 
nici o combatere mai aspră, dupăce 
explicările date în mai multe rân 
duri 'din partea miniştrilor i-a con
vins pe toţi, ca altcum nu s'a putut 
în situaţia dată. Cei puţini câţi au 
eşit din partidul kossuthist, pe mo
tivul, că nu se uneşte cu convin
gerea lor votarea unui pact a tâ t de 
rău, vre-o şase la număr, îşi vor 
schimba pănă atunci probabil con
vingerea, ori vor absenta din dietă, 
sau vor tăcea. Rămâne deci, ca 
conjbătute să fie proiectele de lege 
ale pactului numai din partea Croa
ţilor şi din partea deputaţilor na
ţionalişti. După cum se svoneşte 
însă, nici aceştia nu se vor folosi 
de arma obstrucţiei, ci vor duce 
numai luptă principiară parlamen
tară  în contra lor, fără a le împe- 
deca votarea. Astfel deci, la noi, 
proiectele de lege ale pactului ne
greşit că vor fi votate pănă la finea 
anului, mai ales, că discuţie va fi 
numai în general asupra lor, iar pe 
articole cu greu, dupăce din textul 
lor nu e permis să se schimbe nici 
m ăcar un singur cuvânt. Ori se pri
mesc toate, aşa cum sunt compuse,

ori se resping toate, în întregime.
Este apoi speranţă, că în ceea- 

1 altă parte a monarhiei încă să fie 
votate legile pactului pănă la finea 
anului curent. Reichsrathul austriac 
s’a şi apucat de desbaterea -lor. 
Li-s’a făcut deja prima cetire, şi 
fiecare partid reprezentat în reichs- 
rath şi-a spus părerea, prin repre
zentantul său, asupra lor.

Interesant e, că aproape fiecare 
dintre oratorii cari au vorbit în 
chestia pactului, a atins şi soartea 
popoarelor nemaghiare din patria 
noastră. începutul l-a făcut primă
riul Yienei, conducătoriul celui mai 
mare partid politic din reichsrathul 
austriac, Dr. Carol Lueger. Le-a spus 
iarăşi multe adevăruri stăpânitorilor 
noştri, asigurându-i, că cei din Au
stria nu vor permite niciodată, ca 
Regele apostolic al Ungariei, ajuns 
Rege din gratia lui Dnrrmpv.pn «n
devină liege in viitor am graţia lui
K ossuth! Şi le-a spus, că o desfa
cere de cătră Ungaria cei din Au
stria nu o înţeleg astfel, ca să-şi 
închidă singuri porţile spre Orient. 
De Ungaria nu vrea să se desfacă 
nime, ci numai de clica judeo-ma- 
ghiară din Ungaria !

Aspru la vorbă a fost apoi con
ducăto ru l socialiştilor, Dr. Ellenbogen, 
care a luat cuvântul după Dr. Lueger. 
A spus, că social - democraţii din 
reichsrathul austriac nu aprobă nici 
o politică, care ar voi să strice Un
gariei, fără a putea ajuta Austriei. 
Doresc să. fie fericiţi şi Maghiarii. 
Dar urăsc din inimă clasa stăpâni- 
toare maghiară, care vorbeşte în nu
mele poporului, fără a reprezenta 
poporul. Aminteşte de atacurile lui 
Björnson îndreptate contra contelui 
Apponyi şi constată, că acesta e 
semnul, că „întreaga lume civilizată, 
începe să le întoarcă spatele domnilor 
de dincolo“. (Aprobări vii).

A vorbit apoi Cehul Zahradni,

care asemenea a luat în apărare 
naţionalităţile nemaghiare şi şi-a 
exprimat dorinţa, ca Ungurii să în
cete de a mai asupri naţionalităţile ne
maghiare.o _

Deputatul Dr, So.mmer a trimis 
în numele Germanilor din Austria 
sincere simpatii Nemţilor din Un
garia, condamnând şi el în termini 
aspri nisuinţele de maghiarizare ale 
Ungurilor.

Deputatul Schramek a luat în 
apărare pe Slovacii din Ungaria, 
protestând în contra politicei ungu
reşti, care e curat scandal în lumea 
de astăzi..

Şi toate aceste vorbiri, aspre 
şi necruţătoare, au fost rostite într’o 
singură şedinţă a reichsrathului au
striac," în cea de Vineri, fără ca 
prezidentul, ori careva dintre mem
brii guvernului austriac să-şi fi ridicat
r>nV7QTvflll rvnnfvn n --’ — *-
Semnul, că toţi au fost convinşi, că
deşi vorbele sunt aspre, ele sunt ade
vărate. Şi ce ne cade greu este, 
că văzând direcţia greşită pe care 
a luat-o politica maghiară faţă de 
noi, naţionalităţile nemaghiare din 
patria aceasta, mai ales în vremea 
din urmă, nu putem spune nici noi, 
că ceice vorbesc despre asupriri în
dreptate în contra noastră, ar vorbi 
în necunoştinţă de cauză, şi că n’ar 
avea d rep ta te ; pentrucă durere, lu
crurile stau aşa cum ei le prezintă 
străinătăţii, şi cum n'ar trebui să 
fie. Şi e dureros că e aşa, mai ales 
când ne gândim, că naţionalităţile 
nemaghiare nu doresc şi nu cer alta, 
decât numai să trăească şi să se 
desvoalte în deplină libertate, în 
limba şi legea lor. Interesele statu
lui, dar şi interesele particulare ale 
Ungurilor, ar pretinde în mod impe
rios, ca lucrurile să nu stee cum stau. 
Dar este urechie care să ne audă şi 
minte care să ne înţeleagă?!

Adresa Cehilor eatră Björnson,
Ziarul „Courrier Europeenu publică 

în numărul din urmă adresa pe care mai 
mulţi literaţi din Praga au trimis-o mare
lui poet norvegian Björnsterne Björnson, 
apărătorul naţionalităţilor nemaghiare din 
Ungaria. E de cuprinsul următor:

„Iubite Maestre:
Fiu al unei naţiuni libere, amic al 

libertăţii, veniţi a denunţa fără milă în- 
tregei Europe abuzurile politicei naţiona
liste maghiare faţă cu Slovacii din Ungaria, 
faţă cu aceşti Slovaci, cari ni sunt nouă, 
Cehilor, fraţi de sânge. Ori ce nedreptat« 
îi atiDge, atinge propriul nostru popor 
Cuvintele voastre severe însă juste a' 
deşteptat atenţiunea întregei Europe, cor 
saorate prin renumele vostru universa 
prin celebritatea numelui vostru, prin m 
rimea şi curăţenia operei voastre. Cuvi 
tele voastre au isbit auzul tuturor, am 
şi inimici.

Reprezentanţii lumei literare, a 
mei ştientifice, ai politicei cehice în 
neral, vin iubite măestre, a vă mulţămi 
cordial. Dorim ca ecoul vesel al prezentai 
mamîestaţiuni să răsune în toată Europa 
CU aceeaşi putere şi cu aceeaşi, certitudine 
ca cuvintele voastre. Dorim ca toată lu
mea cultă de astăzi să simţă, că e posi
bil de a strânge frăţeşte mâna, care luptă 
pentru libertatea omului şi a popoarelor 
cu toate abizurile săpate de diferenţele 
de limbă şi de politică. Dorim oa toţi 
inimicii progresului şi ai libertăţii să re
cunoască, că pe deasupra forţelor lor pla
nează marea ideie a tuturor acelora cari 
pretind pentru toţi oamenii aceleaşi drep
turi şi pentru toate naţiunile autonomie 
deplină.

E imposibil de a zice că există libe
ralism acolo, unde nu e permis unei alte 
naţiuni de a se desvolta din punctul de 
vedere al culturei intelectuale, ai limbei 
şi al economiei, este imposibil de a pro- 
povedui pacea universală acolo unde se 
sufere, acolo unde se susţine aservirea 
raselor slabe şi supuse celor mai tari.

Nu e popor, chiar fiind azi subjugat, 
care să n’aibă dreptul de a se bucura de
plin de libertatea intelectuală. Nu există 
în politică greşală mai gravă decât aceea 
de a împedeca un popor slab de a se des
volta, fie prin asuprirea şeoalelor şi a lim
bei, fie prin despoiarea lui de drepturi ci
vile, fie — şi aceasta este luorul cel mai 
ruşinos — printr’o brutală desnaţionali- 
zare.

F 0 I S 0 A R Ă .
Nepotu l  r ăs fă ţa t .

Farsă, în 5 acte, de A. K o tz eb u e .
După o traducere a lui loan Şt. Şuluţu,  prelucrată de T. V. Păcă ţ ian .

(Urmare)

Costicâ: Să pertraetăm. Eu îţi dau în schimb zia
rul meu.

Dora: Ce să fac cu el ?
Costică: Te asigur, că e tocmai aşa de interesant ca 

al dumnitale.
Dora : Bine ! Fie !
Costicâ: Poftim ziarul meu! (II scoate din buzunar).
Dora: (Frunzăreşte prin el.) Să vedem ce conţine?
Costică: (Frunzărind prin ziarul Dorei.) Hm, Hm! Dela 

domnul Aurel.
Dora: (Făcând acelaşi lucru.) Hm, Hm! Dela domni

şoara Amalia! Cum vezi, domnule Costică, noi suntem anume 
creaţi unul pentru altul.

Costică: Două inimi ea ale noastre nu pot fi des
părţite.

Dora: Eu îţi promit credinţă desăvârşită pe şase luni!
Costică: Iţi mulţămesc. Mare eroism, într’adevăr. Eu însă 

te iubesc cu pasiune, şi odată era gata să fac nebunia să 
te şi peţesc.

Dora: Chiar nebunie !
Costică: A eşit însă raţiunea învingătoare. Am ajuns 

la convingerea, că e mai interesant amorul nostru, dacă te 
vei mărită după nătărăul acela de Iancu, după ursul tinăr,

crescut în pădure, care are o avere de jumătate milion, pe 
când prostia lui face altă jumătate de milion.

Dora: Aşa gândesc şi eu, că va fi bine. Familia noa
stră e săracă. Mama lui Iancu, mătuşa mea, s’a măritat 
după un om bogat, care a avut bunătatea a-mi lăsă mie a 
treia parte din avere. Adevărat, că în schimb trebue să mă 
mărit după prostul acesta, dar asta nu mă supără deloc. 
Dumneata vei fi necontenit lângă mine şi mă vei consolă. 
Voiu aveâ casă deschisă şi elegantă, voiu face lux...

Costicâ: Eu voiu aranjâ festivităţile familiare. Mă pricep 
la de astea!

Dora: Bărbatul meu va scrie biletele de invitare.
Costică: Eu te voiu însoţi când faci primblări pe pro

menadă !
Dora: Ce viaţă! Dar mă tem, că facem socoteala fără 

crâşmar. Vărul meu e cam orb în privinţa graţiilor mele. 
Paremi-se că se teme de dumneata.

Costică: Nu-1 ţin capabil de aşa ceva.
Dora: Ar fi bine totuş, ca pănă după cununie să te 

porţi mai cu rezerve faţă de mine.
Costică: Cu greu se va puteâ, pentrucă nu mă lasă 

ochii aceştia scânteetori!
Dora: Ştii ce? Pune-te şi fă curte verişoarei Mă- 

rioara.
Costică: Mă puni la grea cercare.
Dora: Vreau ! Iţi poruncesc s’o faci!
Costieâ: Şi care-mi va fi răsplata?
Dora: Un viitor mai fericit de cum ţi-1 poţi închipui.
Costică: Eu însă sunt adorator al prezentului şi al 

avansurilor. Cer deci avans o sărutare.
Dora: A eşit din modă. Sărutare nu se mai dă.
Costică: Ci se fură! (0 sărută pe furiş.)

Dora: Vai neruşinatule! Mi-ai stricat frizura, şi mi-ai 
şters pudra de pe obraz. (Se uită în oglindă.) Are rost 
oare să mă mai gătesc cu atâta îngrijire, numai pentru 
dumneata? (Trece în camera ei).

SCENA 4.
Costicâ: (Singur.) Bine că scăpai de ea. Ce poftă! Să 

mă dau pe lângă Mărioara! Mă tem că-mi voi jucâ rolul 
prea bine şi natural. Mărioara e o fată drăguţă şi foarte 
interesantă. Aş puteâ să o iubesc cu mai multă pasiune şi 
intimitate decât pe Dora,

SCENA 5.
Costică. Iancu (intră.)

Costică: Soseşti tocmai la timp, domnul meu.
Iancu: Cum aşa?
Costică: Am necesitate de un om de încredere.
Iancu: Eu nu 1
Costică: Cu atât mai bine. Poţi fi mai cu băgare de 

seamă la ceeace-ţi voiu cere.
Iancu: Eu numai faţă de cei săraci sunt cu băgare 

de seamă.
Costicâ: (Aparte.) Vai că prostu-i! (Tare.) Trebue să 

ştii domnule, că iubesc la nebunie pe verişoara dumnitale 
Mărioara.

Iancu: Bine, dar şi eu o iubesc!
Costică: Amorul unui văr, e apă călduţă, pecând amoruî 

meu e lavă, e jăratic! Mă inţălegi?
Iancu: Foc bengalic!
Costică: Vreai să-mi dai mână de ajutor? Să faci pe 

poştaşul dragostei ?
Iancu: (Aparte.) Domnul ăsta, întocmai ca şi verişoara-
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JN O', i dhii, oari am lucrai înainte ou 

icoi sute de ani pentru libertatea conşti- 
aţex şi cari, în urmă, am plătit-o cu sân

gele nostru şi aproape cu pierderea com
pletă a naţionalităţii noastre, noi credem 
aatizi ou toţii în dreptul suprem al liber
tăţii şi al autonomiei naţionale şi iubim 
pe toţi aoe>a cari se luptă dimpreună cu 

i pentru aceasta frumoasă şi foarte 
rană idee.

Noi, literaţi cehi, admirăm şi iubim 
ijutfc timp pe marele poet care sunteţi 

i, iubite măestre, noi, oameni politioi şi 
prezentanţi ai vieţei intelectuale din 
ihenna, de mult timp vă considerăm ca 

marele apostol al adevăratei libertăţi.
Pe } agul ilustrei voastre bătrâneţe, 

oi ne-aţi devenit scump pentru marele 
memorabilul cuvânt ce l-aţi pronunţat 

n fev Slovacilor nostrii. Vă adresăm 
' ctăzi, »ceasta în mod neînduios în nu
nele îr gei lumi intelectuale cehice, în 
jurnele tregei naţiuni cehioe, mulţămirile 
noastre le mai sincere şi salutările noa
stre cele mai oordiale.“

n p ro to p resb itera te .

preoţeşt1, deia deslegarsa norocoasă a că
rora atârnă încâtva ameliorare» oarj.ii vi 
trege a poporului nostru român, declară 
conferenţa deschisă.

Se oonstitue biroul alegându-se no
tar preotul Remus Roşea din Tămaşa, iar 
bărbaţi de încredere preoţii Iuliu Chiffa 
şi Vasile Popoviciu. Cetindu-se apelul no
minal să constată, că toţi sunt presenţi 
afară da următorii: Vasile Pop, Gălpaia, 
loan Ghiuruţan, Unguraş, Gavril Olariu, 
Stână, Nioolae Murăşan, Baioă, scuzaţi, iar 
Vasila Fărcaş, Cubleşul-rumân nesouzat.

Conferenţa botăreşt# a expeda o te
legramă Exoelanţiei Sale Inaltpreasfinţitu- 
lui domn Arhiepiscop şi Metropolit loan 
Meţianu, cu compunerea căreia se însărci
nează Vasila Popoviciu.

Se încinge disouţie la întrebarea, că 
poporul poate să fie de faţă la desbate- 
rile cari privesc preoţimea? Când oei mai 
mulţi sunt de acord, că poporul (oare In
trase mulţime tn biserică pentru a asculta 
glasul preoţilor) să fie lăsat în pace, pen- 
truoă după vorba foarte nimerită a dlui 
preot Gavril Murăşan, „daoă ar fi dat afară 
din biserică îndată am deveni suspeoţi, 
deci trebue să ne ferim ca de foc de a 
supăra poporul*.

Urmează cetirea ordinelor Prea Ven. 
Consistor din 2 Ianuarie a. o. nr. 12425 
bis. din anul 1906 referitor la deoisiunile 
conferenţei din anul trecut şi din 19 De
cemvrie 1906 nr. 12266 bis. şi altele oari 
toate sa iau cu plăcere la cunoştinţă.

Deschizându-se discuţie liberă asu
pra serviciului dumnezeeso se fao câteva 
obiecţionări din partea protopresb. Pavel 
Roşea, preoţilor R Roşea, I. Audreiu, V. 
Popoviciu şi alţii cu privire la eşit, ţinu
tul evangeliei, cădit etc., declarâudu-se 
serviciul dumnezeeso de mulţămitor.

încât priveşte predioa preotului G. 
Olariu, după câteva observări făcute diu 
partea preoţilor G. Murăşan, V. Popovici, 
teologul I. Gbiuruţan şi alţii şi se ceteşte 
resoiuţiunea Prea Ven. Consistor în pri
vinţa piedicilor, conferenţa o declară de 
„foarte bună*.

Urmează cetirea rapoartelor preoţi- 
mei tractual# despre succesele avute în 
îndreptarea moravurilor rele din popor, 
precum şi despre înfiinţarea de fonduri şi 
altele, luainte de a se ceti rapoartele, 
preotul R. Roşea observă, că nu ar fi oare 
mai bine, ca cu acestea rapoarte preoţi
mea să se presente numai diu 5 în 5 ani, 
căoi după părerea dânsului, atunci ar pu
tea unul fiecare arăta câte uu raport bun 
şi temeinic lucrat, fiiLdoă multe diu mij
loacele prin cari se combat unele rele au 
succesul dorit abia la 3—4 ani şi prin ur
mare să se abandoneze rapoartele anuale. 
Conferenţa însă nu primeşte, provocân- 
du se la conclusul Prea Vener. Consistor 
dat îu privinţa aceasta, care ordonează ra
poartele anuale, puDând totodată un pond 
deosebit pe ele, ca pe unele ce sunt che
mate a aduce îmbunătăţire preoum şi îm
bărbătare ia mulţi preoţi.

După o pausă de câteva minute îşi 
cetesc rapoartele, Prea On. domn proto- 
presb. P. Roşea, preoţii I. Roman, V. Gog, 
G. Olariu şi I. Pop, Miluan. Se iau cu plă
cere la cunoştinţă.

Preotul I. Pop, Bălan, îşi ceteşte re- 
censiunea asupra elaboratului „Indiferen

tismul poporului J’aţă de biserică şi şcoală“, j 
du J . Puşcaş ie.lt \u conîeiecia. \ ruo- 
ţească din anul 1905. După câteva oo- 
servări mi i arătând şi reoensentul unele 
cause cari produc indiferentismul îu po
por, preoum şi mijloacele de oombătut, 
declară tema de succeasă.

Vine pusă la ordinea zilei tema dată 
do Prea Ven. Consistor spre deliberare 
confertnţelor preoţeşti din anul 1906 „Da- 
torinţele preotului faţă de şcoala confe
sională“ etc. elaborată de preoţii loan An
drem şi Vasile Fergbete. Ambele au fost 
biue lucrate. îndeamnă şi pun la inima 
preoţilor, ca să lumineze şi se desorie po
porului starea în care au ajuns şcoalele 
noastre şi preoum îu trecut, aşa şi în tim
pul acesta de grea cercare să jertfească 
cât numai e posibil.

Deschizâudu-se disouţie liberă asu 
pra temelor, la oare iau parte G. Murăşan 
şi I. Gbiuruţan după observările cărora 
ambele elaborate se iau la plăcută cuno
ştinţă.

Ca loc pentru ţinerea conferenţei 
preoţeşti pe anul viitor la invitarea preo
tului Remus Roşea, primită eu mulţămită, 
să defige din partea oouferenţei parohia 
Tămaşa.

Ca preoţi fungenţi pe anul viitor să 
designează Vasile Popoviciu, Gavril Curea 
şi luliu Chiffa. Astfel esbauriate fiind 
agendele conferenţei, protopresbiterul Pa
vel Roşea în câteva cuvinte de mulţămită 
la adresa membrilor declară încheiată con
ferenţa din anul 1907.

De aoi cu toţii s’au retras târz u 
după ameazi la casele parohului local G. 
Puşoaş, unde li-s’a servit un prânz foarte 
gusto . S’au ţinut şi toaste. Cel dintâiu 
s’a rostit pentru viaţa îndelungată a Ex- 
celenţiei Sale Inaltpreasfiuţitul domn Ar
hiepiscop şi Metropolit lo >n Meţianu din 
partea protopresb. Pavel Roşea. Preotul 
G. Murăşan a toastat pentru protopresbi
terul. Gavril Curea pentru de curând di
stinsul pentru merite Gavril MurăşaD, pa
roh iu Jimborul-mare. Remus Roşoa pen
tru ospitalitatea preotului looal George 
Puşcaş. Apoi au mai toastat şi alţii.

Inserase binişor când s’a ridicat masa 
şi apoi fiecare s’a dus la ale sale.

Petru Bura.

„îndatoririle preotnlni ca t a i o r  şcolar“.
Lucrare cetită în conferenţa preoţeas ă din 
tractul Hunedoara, ţinută la 30 Septemvrie v.

1907 în paroh'a Cinciş.
De Iu l iu  Holdăr ,  preot.
(Fine).

Preotul va controla dacă lecţiunile 
împărţite pe aoeia lună s’au putut preda, 
şi ou ce resultat.

Preotul se va ÎDgriji ca, datele sta
tistice şoolare să se pregătească întooaaai 
după starea adevărată şi să se expedeze 
la timpul său.

Preotul trebue să fie cu atenţiune şi 
să ţină bine în evidenţă zilele de peste 
an, destinate pentru festivităţi şcolare.

Preotul trebue să supraveghieze con
duita învăţătorului în şi afară de şcoală : 
îu şcoală, învăţătorul să nu aplice pedepse 
prea aspre, să fie consecvent şi drept faţă 
de toţi elevii; să nu facă deosebire între

prunoii bogatului şi ei săracului. Afsrft 
de şcoală, învăţătorul trebue să fie model, 
să ctea ciuaie» ou Vbjuivw »u« urară, căci prin 
aceea ridisă vaza şooulei şi îşi câştigă 
simpatia tuturora.

Preotul, împreună cu msmbrii scau
nului şoolar, au a se îngriji oa, sala de 
învăţământ să fie curată şi aierizată îu 
tot timpul instrucţiune!, ear în timp de 
iarnă să fie îu toată vremea provăzută cu 
lemnele necesare pentru încălzit.

Preotul are datorinţa ca, încă la în
ceputul anului şcolar, să compună lista 
de repartiţiune pentru salarul învăţătoru
lui, oare după-ce va primi clausula de apro
bare se predă epitropiei spre încassare.

Preotul are mai departe datoriuţa 
ca, acolo unde învăţătorul e definitiv, să 
se îngrijească şi pentru cuincuenalul pre
scris ds legile din vigoare.

Preotul, in oonţelegere cu inspecto
rul districtual de şcoală, va fixa terminul 
pentru ţ'nerea esamenului public dela finea 
anului.

Preotului îi stă în datorinţă a se 
îngriji şi de diurnul învăţătoriului pentru 
partioiparea la conferenţele învăţătoreşti.

Preotul are mai departe a-se îngriji 
şi de înfiinţarea de biblioteci şcolare eari 
sunt isvoare de lumină şi cultură.

Preotului îi stă în datorinţă a insi
sta prelângă învăţătoriu, a forma după 
putinţă şi cor, — cel puţin diu elevi, căci 
prin aceasta foarte mult se ridică celebra
rea cultului divin.

Preotul împreună cu scaunul şcolar 
au datorinţa a se îngriji ca, edificiul 
şcolar să fie în stare bună, sala de învă
ţământ provăzută cu mobiliariul şi recui- 
sitele necesare, preoum şi de aceia ca, 
edificiul şcoalei să fia asigurat, ear poli
ţii© de asigurare să se achite regulat la 
timpul său.

Tot preotul însoţit de scaunul şoo
lar au îndatorirea a se îngriji ca, contri
buţia erarială, comitatensă şi comunală 
să se achite regulat an de an, ca nu cum
va să ajungă averea şooalei în trista şi 
ruşinoasa poziţie de a se vinde prin |lioj- 
taţiune.

Preotul are îndatorirea a dispune 
învăţătoriului ca, Dumineca şi în sărbă
tori, elevii toţi să cerceteze sf. biserică, 
având prin aceia a se deda înoă de mioi 
la cercetarea regulată a sfi. biserici, deva 
nind la timpul său oameni folositori bise 
rioei şi şooalei.

Premerse păuă aci îndatoririle Jnşi 
rate, urmează înoă unele dintre cele mai 
sfinte şi cardinale îndatoriri ale preotului 
ca director şcolar, anume:

a) se vegheze preotul os, educarea 
elevilor în şcoală să se facă iutre oadrele 
legii noastre străbune.

b) Se grijească, ca înoă dela înoeput 
să se înrădăoineze în frageda inimă a ele
vilor simţul de dragoste faţă de princi
piile religiunii noastre drept oredincioase 
creştine, — şi şi mai mult să îngrijească 
preotul cs, să se înfiltrsze îu inima fra
gedă a elevului dragostea de neam, patrie 
şl domnitoriu.

c) Să grijească preotul şi asupra tu
turor curentelor stricăcioase, pe oari vân
turile lăoi şi umede din present la îndrea
ptă asupra tuturor şcoalelor noastre con
fesionale, apărându-şi fiecare preot pănă

'«re,>; i. preoţească. în tractai ÎJnguraşului.
Sânt&m&rie, 24 Octomvrie n.

, iţii din traotul Unguraşului au 
-t c ooaţi pentru a se întruni în con- 

5 raoţaască. pe ziua de 7/20 Oct. 
de astădatĂ în parohia Sântămărie. 

Vi -. uespre ţinerea unei întruniri preo- 
• iaţise Intre credinoioşii din Sân- 

i* măr ie încă ou câteva săptămâni înainte, 
veri idare aştepta poporul să vază în- 

tâţia preoţi, preoţii dintr’un traot, 
ja  noastră.
dimineaţa zilei, poporul în număr 

;r*re ca de altădată alerga cătră sf.
Biserioa destul de spaţioasă era 

Preoţimea era aproape în număr 
Liturgia -s’a oficiat de cătră 

George Olariu, George Ylaiou şi 
'erghete ou o deosebită solemni- 
trana a fost condusă de preoţii 

. s! durea, loan Pop şi înv. Petru Bura. 
a „Ochiul* a fost oântată de cu 

.1 cântăreţ Vaeile Popovioiu, preot 
aen, ou o rară dibăcie artistică. Po- 
este tot a rămas impresionat, 
i ţinut apoi parastas pentru odihna 
ar în Domnul arhiepiscopii Andreiu 
1, meoenaţii Oojdu şi Andronic, pre- 

oi. pentru preoţii răposaţi din tract.
apă terminarea aoestora preotul G. 

C păşeşte în fruntea altarului şi îşi 
predica despre „pismău. Arată foarte 
, în toate amănuntele înfăţişarea unui 

or, mătăreţ. Arată relele şi cruzimile 
idusé de piemă între oameni ohiar 
ceputul lumii pănă azi, pănă când 
îhiar şi răstignirea lui Christos pisma 
*t-o“. Poporul a asoultat cu mare 
ne.
>ela biserioă toţi s’au dus la ca«a 
ilui Gecrge Puşcaş, unde li-s’a ser- 
junul.
Jam pe la orele 11 a. m. apoi s’au 
it la şedinţă în biserică (în lipsa 
rit local) unde domnul protopresbi- 
ittel Roşea prin o vorbire, în care cere 
iul tuturora la resolvirea grelelor 
ime puse spre desbatere conferenţei

Costică: Du-te amice, şi mă lasă singur cu amorul meu!
lancu: (Aparte.) Pe ăsta am să-l prostesc, de o să-i 

meargă veste. (Se face că pleacă, dar se ascunde după un 
divan.)

Costică: Mai zică cineva, că cei proşti nu sunt buni 
de nimica! Omul practic şi cuminte, cum sunt eu bunăoară, 
ştie scoate foc şi din lemn.

SCENA 6.
(Mărioara Intră eu un fuior de in In mână, iar Dora apare 

în uşa camerei ei.)
Costică: (Cătră Mărioara.) Unde, unde, aşa grăbită, 

frumoasa mea?
Mărioara: Caut furca să pun caierul In ea!
Costică: Lasă furca, şi apucă-te să torci firul vieţii 

mele, tu rară fiinţă cerească 1
Mărioara: Care înghite fum în bucătăriei... Caută-mi 

mai bine furca, că trebue să torc caierul acesta!
Costică: Degetele acestea nu sunt pentru lucruri dure 

ţărăneşti!
Mărioara: Torsul a fost totdeauna o ocupaţiune no

bilă pentru femeia română, fie de orice rang social.
Costică: Amorul e însă ocupaţiune şi mai nobilă.
Mărioara: Nu totdeauna!
Costică: Insă când se întâlnesc două inimi ca ale 

noastre !...
Mărioara: Stai să chem pe verişoara Dora.
Costică: De ce ?
Mărioara: Să-i spui ei cuvinte de acestea de dragoste.
Costică: Doară nu crezi că iubesc pe verişoara dum

nitale Dora?
Mărioara: Nu numai cred, o ştiu chiar!
Costică: Rău Îmi judeci gustul!
Dora: (Aparte.) Auzi, ticălosul, ce vorbeşte?

Mărioara: Ori verişoara mea nu e destul de frumoasă?
Costică: Frumoasă, da, nu însă atât de frumoasă ca 

dumneata.
Mărioara: Are ochi negri, scânteetori...
Costică: Cari cochetează cu toată lumea.
Mărioara: Are suris vecinie pe buze...
Costică: Pentru a amăgi lumea.
Mărioara: Are păr lung şi moale ca mătasa...
Costică: Dar falşi
Mărioara: Faţă rumenă şi delicată...
Costică: Şi văpsită 1
Mărioara: Umor bun totdeauna.
Costică: Dar lipsit de orice delicateţă.
Mărioara: Capriţiuri interesante...
Costică: Cari nu plătesc o ceapă degerată.
Dora: (Aparte.) No, aşteaptă mişelule! Ţi-o dau eu 

indărăt!
Costică: Pe scurt, frumoasă Mărioară, te înşeli dacă 

crezi, că eu aş putea iubi o fată fără spirit. Aici la picioa
rele dumnitale iţi jur... (Cade in genunchi.)

Dora: (Aleargă la el, ll loveşte peste umeri şi imi- 
tându-i glasul.) ...că sunt un prost şi un nebun! (Fuge apoi 
iară In camera ei.)

Mărioara: Vezi domnule? Te prinse cu brânza In 
mână 1

lancu: (lase încet de după divan, şi cade şi el în ge
nunchi, lângă Costică, la picioarele Mărioarei.) Aici la pi
cioarele dumnitale, iţi juri

Mărioara: încă unul? Dar şi spulberatul acesta a fost 
aici? Bine domnilor! (îi pune faţă în faţă.) Juraţi-vă unul 
altuia credinţă eternă şi amor nemărginit. (Fuge şi ea In 
camera Dorei). (V* urma.)

crede că-s prost. Las’ că vă învăţ eu pe toţi. Nu-mi 
aulţăml pentru slujba ce v’o fac.
Costică: Nu răspunzi ?
lancu: Adecă, vreai să iai de nevastă pe Mărioara? 
Costică: Aşa departe încă n’am mers cu gândul. 
lancu: Aşadară întâi pertractări cu dumneaei?
Costică: Da, dai
lancu: Şi adecă, la spatele oamenilor de omenie?
Costică: Ei, cam aşa, cam aşal
lancu: De exemplu, o întâlnire pe amurg deseară?
Costică: N’ar fi real
lancu: Incopciată cu o răpire!
Costică: Ceva romantic. Primesc ideia. 
lancu: Şi de altcum biata fată o duce rău în casa 

3ta.
Costică: Prin urmare e act de caritate dacă o răpesc 

fug cu ea.
lancu: Sigur! Eu voiu face tot posibilul, ca să-ţi im- 

işti uşor şi cu succes această misiune umanitară. 
Costică: Ştii că-mi placi iubite?
lancu: Pedeci nu vor fi, pentrucă dupăcum ştiu eu 

tiv, Mărioara te iubeşte.
Costică: Crezi? 
lancu: Nu cred, o ş t iu!
Costică: Şi cu ce poţi dovedi?
lancu: Cu ce? Mărioara are o pasăre, pe care a în- 

vat-o să rostească numele dumnitale: Costică 1 Costică 1 
Costică: Pasăre, care rosteşte numele meu? 
lancu: Da! Şi încă de dimineaţa pănă seara tot: Co

că! Cos t i că!  Dar să vorbim mai încet. Se aud paşi 
apropiere. Intocmeşte-ţi lucrurile bine şi ai încredere 
dină în mine. Eu mă duc acum şi te las să-ţi făureşti 

planul.
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]a ultima răsuflare şcoala sa, — singura 
nădej 'e, siugurul piotectur, singurul pio- 
poveduitor al dreptăţii, credinţei şi drago
stei — moralităţii şi creştinătăţii.

rí) Preotul are stricta îndatorire a 
afla căi şi mijloace j entiu crearea urnii 
salariu învăţătoreso corăspunzătoriu nor- 
vmelor şi dispoziţ'uniler din vigoare. 
*Să nu se razime numai pe repartiţiune 
făcută pe popor, căci poporul nostru ro

minán® so fiind încă foarte înapoiat în cul
tură, nu ştie preţui şcoala, şi fiindcă nu 

ştie preţui — şi nu cunoaşte îucă fo- 
oe la produce o şcoală bună, — nici 

P bucuros pentru susţinerea şi exis- 
__ -ava ei. Decât să dea oarecare sumă mai 
"însemnată pentru susţinerea şcoalei lui — 

vai bine e în stare a-se lăpăda de ea!
ikeoum nu există pădure fără us- 

IFi aşa nu cred că va exista vreo co- 
"rnună unde să nu fie şi oameni primejdi- 
oşi bisericii şi şcoalei, oar', când numai 
]i-se dă ocasiune, şi cu deosebire Dumi
neca şi în sărbători, pe lângă păreţii bir
turilor aruncă sămânţa discordiei, urei 
şi nepăsării f«** d» nmnf J - 

işcoală în p 
tot ce s’a fot 
prosperarea 1 
ste tot spre 
munei bisc9';.j^-..

Faţă de aceşti rătăciţi preotul trebue 
să fie foarte precaut, şi încât numai se 
poate să le zădărnicească răuşita planuri
lor lor, făurite ou scop de a împedeca 
mersul’ regulat al agendelor bisericeşti- 
şcolare puse la cale prin organele bise
riceşti competente.

/) Ca preotul să corăspunză chemării 
sale, şi ca să poată conduce cu înţelep-

precum şi destinele şcoalei &f cărei 'direc
tor este, în prima linie se pretinde dela 

să aibă şi pregătirea necesară pen- 
^ariera onorifică de preot.

Şi pentru-ca să poată lupta şi apăra 
interesele bisericei şi şcoalei confesionale 
cu temeinicie, să recere să cunoască şi 
legile statului ungar, referitoare la bise
rică şi şcoală, căci numai aşa va putea 
sta în fruntea tuturor atacurilor şi apucă
turilor pornite cu scop asupra corporaţi- 
unilor noastre, — şi numai aşa le va şi 
putea apăra.

q) In fine ca o îndatorire a preotu
lui se reclamă fără îndoială şi sanarea o- 
biceiurilor, viţiurilor şi datinelor anticre- 
y-trie, pe cari pruncii încă din fragedelor 
copij^jie le moştenesc dela părinţii lor.

^rD ^pă modestele mele păreri acestea 
ar fi îndatoririle cele mai însemnate ale 
preotului — ca director — faţă de şcoală, 
c^paa, precum am zis mai sus, are meni
rea a îmbunătăţi soartea neamului nostru 
mult cercat românesc.

Şcoala şi numai şcoala a ridicat toate 
naţiunile din iubita noastră patrie la acel 
grad de cultură la care se află ele astăzi. 
Şcoala ia înzestrat pe toţi conlocuitorii no
ştri cu puternica armă a culturei.

Noi preoţii, cari ne-am ridicat şi 
trăim în mijlocul poporului românesc — 
dela care depinde şi existenţa noastră — 
sprijiniţi de superiorii noştri, datori sun
tem al conduce, al apăra şi al povăţui 
deci şi pe el din întunerec la lumină, cro- 
indu-i şi arătându-i drumul spre izbândă 
şi fericire, iar acest bun şi însemnat ser
viciu, poporului nostru românesc, îl vom 
putea face numai prin învăţătură şi exem
ple, numai prin şooală!

Dacă preotul, ca director şcolar, îşi 
va împlini conştienţioB toate îndatoririle 
impuse lui faţă de şcoală, fie că ia succes, 
fie că nu, poate sta în toată vremea cu 
fruntea ridicată şi consciinţa împăcată 
înaintea lui Dumnezeu şi înaintea oame
nilor şi superiorilor săi, şi va muri liniş
tit şi .îpângăiat în sufletul său, că sarcina 
grea pusă pe umerii săi a purtat-o ou vi
tejie şi a lucrat cu adevărat zel de muncă 
n via Domnului. . .

Pe când, cât de nefericit si mustrat 
e conştiinţă poate fi unul, care pentru 

binele, înflorirea şi cultivarea neamului şi 
poporului său românesc nimica n’a lucrat, 
lăsându-1 ca să se lovească în întunerecul 
neştiinţei de toate valurile şi atacurile 
îndreptate asupra lui iar el, Românul, ne- 
ştiindu-se apăra, lipsindu-i lumina şi arma 
puternică a culturei, vrând nevrând, tre
buie să se prăpădească, trebuie sâ peară. 

^  r Iar preotul, conducătoriul şi dascălul 
lilL^v&zând ou ochii perirea neamului şi 
p o d u lu i său, suspinând şi tremurând ca 
unui care nu şi-a împlinit îndatorile-, îşi 
va lua răsplata dela Dumnezeu şi naţiune 
şi pedeapsa dela superiorii săi, şi va ră
mânea numele lui pătat pentru cei din 
prezent şi pentru posteritate.

De încheiere îmi iau libertatea de a 
aminti, că strămoşii şi înaintaşii noştri au 
asociat două cuvinte mari în frumoasa 
noastră limbă românească, egri cuvinte, 
când le pronunţau, deşteptau iubirea de 
patrie, libertate şi naţionalitate. Aceste 
mari cuvinte sunt biserica şi şcoala. Şcoala 
confesională este jnstituţiunea sfântă şi

sublimă la care noi Românii suntem da
tori să ţinem cu întreaga noastră v>aţă 
naţională.

Dacă noi Românii, trăim încă astăzi 
ca naţiune şi dacă mai avem frumoasa 
limbă românească cu carea ne exprimăm 
sentimentele, întristarea sau bucuria, şi 
dacă  am suferit atâta, şi dacă mai existăm 
încă astăzi, apoi aoeasta o datorim numai 
biserioei şi şcoalei.

Şcoala ne-a conservat limba curată 
şi întreagă, şcoala învaţă pe sermanul Ro 
mân carte, şcoala îl face pe bietul Român 
ca să nu-şi uite limba moştenită dela stră
moşii lui, şcoala a păstrat şi păstrează în 
inima Românului iubirea de patrie, şcoala 
dă poporului român lumină, cu un cuvânt 
după biserică, şcoala este odorul cel mai 
sfânt şi mai scump al neamului nostru, 
pe care înaintaşii noştri ni l-au predat cu 
striota.îndatorire ca şi noi să avem grije 
de el, şi să-l apărăm întocmai ca şi ei, 
şi noi asemenea să-l lăsăm ca cel mai 
sfânt şi curat odor următorilor noştri.

Deci şi noi cei de astăzi, cari purtăm 
cârma poporului, să nu ne lăsăm mai pe 
jos. Să păstrăm şi apărăm cu energie acest 
mărgăritar sfânt şi de mare preţ ai nea
mului nostru, ca să rămână şi de noi, ur
mătorilor noştri, ca cea mai frumoasă şi 
mai de valoare suvenire.

Să luptăm pe cât puterile ne permit 
pentru susţinerea şi mai departe a acestui 
preaîusemnat focular de lumină, amenin
ţat cu perire!

Să arătăm la lume, că noi încă ne 
cunoaştem îndatoririle faţă de şcoală, să 
dovedim tuturora cu fapte, cari se pot 
vedea şi pipăi, că poporul românesc din 
această patrie iubită îşi ştie apreoia aşe- 
zămintele şi instituţiunile sale sfinte şi
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şi conziderati între celelalte popoare culte,

vadă despre stricăoiunea moravurilor şi 
despre lipsa de creştere? Ar trebui să-mi 
moiu peana în venin şi fiere, — dar mai bina 
tac şi zilele ce le mai am le petrec în 
pace şi fericire în viaţa familiară. îmi 
sângerează inima când văd că arta, a doua 
mamă a mea se pângăreşte astfel, îmi lip
seşte însă puterea de a lecui răul. J u r
naliştii şi autorii au datoria de a ourăţi 
acest gunoiu, dacă n’ar lua şi ei lucrul 
prea uşor pentru de a începe o cruciată, 
care ar fi de lipsă spre a salva cel puţin
mormântul artei“. Adevărate cuvinte!*

M oştenire frum oasă Advocatul D r .  
Petrus Iozsef din Timişoara a murit acum 
de curând, fără a fi lăsat dispoziţiuni tes
tamentare. Averea sa, de un milion şi un 
sfert de coroane, a trecut deci la rude
niile sale, ţărani simplii din comitatul 
Treucinului, cari peste noapte au ajuns 
oameni bogaţi. *

Vin acasă! Duminecă a sosit în por
tul dela Fiume vaporul Carpathia, cu oare 
au venit îndărăt din America şaptesute- 
patruzeci şi şase de Unguri. Se plângeau 
că le-a mers rău în America. Ii puneau la 
lucruri grele şi obositoare şi nici nu li-se 
plătea munca aşa cum s’ar fi cuvenit. De
aceea, au venit acasă!*

La fondul V ic to r şi E u g en ia  T or- 
dăşian  p e n tru  în z e s tra re a  fe te lo r să race
au mai dăruit: loan Mateiu, nou hiroto
nit presbiter (Zdrapţi) 3 cor.; Demetriu 
Moldovan, protopresbiter (Sighişoara) şi 
soţia sa Ioana Moldovan n. Boiu, în loc 
de ounună pe coşciugul răposatei lor, ne
poate de pie memorie Cornelia Cioeiu, 10 
oor. şi Iosif Nicoară, nou hirotonit pres- 
l-ii tar ( A Ihn o. Ar a dai 3 oor.•

Păduri în flăcări. Din Buzău se a- 
nunţă, oă pădurile din munţii Păltiniş, 
Tehărău, Monteoru, Goideşti, eto. aparţi
nând comunelor Gura-Teghi, Nehoieşi şi 
Goideşti, sunt în flaoări pe o întindere 
de câteva sute de pogoane. Incendiul se 
întinde îngrozitor, ameninţând şi alţi munţi 
din apropiere. Ajutoare grabnice de soldaţi 
şi jandarmi s’au trimis la faţa locului.

Bucătărie comună în Sibiiu.
Pentru evitarea neînţelegerilor se 

aduo din partea comitetului de pregătire 
următoarele la cunoştinţa celor interesaţi: 
Mărimea porţiunilor de mâncare e con
templată pentru trei mâncători normali. 
La ameaz se dau 4 mâncări, seara 2. In- 
tenţiunea e, să se facă o bucătărie bună de 
casă. înainte nu se poate spune, că ce 
mâncări se vor da, pentrucă menu-ul va 
fi stabilit pentru fiecare săptămână înainte, 
din partea unui comitet de dame, luat 
dintre abonaţi. Variaţia va fi corăspuuză- 
toare sezonului. Taxa de înscriere face 
2 0  coroane de porţiune şi se plăteşte odată 
pentru totdeauna. Taxa este a se trimite 
cel mult până la 10 Noemvrie n. 1907, la 
adresa dlui losef Ihomandl, administrator 
în leresianum, prin mandat postai. Reci- 
pisul serveşte drept chitanţă.

Abonamentele se fac pe trei, even
tual pe şsse luni, din motivul, ca nu cumva 
în urma unei neaşteptate ieşiri din înso
ţire a mai multor abonaţi, bucătăria să 
nu mai poată funcţiona. Drepturile şi da- 
torinţele abonaţilor vor fi pracisate în sta
tute, iar statutele, le va vota adunarea ge
nerală a membrilor intreprinderei. Dupăoe 
se vor fi anunţat 60—70 de abonaţi, ace
ştia vor fi chemaţi la adunarea generală con
stituantă, iar bucătăria va fi înfiinţată 
astfel, ca la 1 Decemvrie se poată începe 
să fiarbă. Cei interesaţi sunt rugaţi să se 
anunţe pană Joi (31 Octoinvrie nou) după 
átnézz , la careva dintre următorii membri din 
comitetul de pregătire: Doamna Dr. Beu, 
doamna Sinszky, doamna Hajdóczy, domnii 
Hölszky, Thoman.dl, Cservenka şi Bicskey.

N O U T Ă Ţ I .
Piaţa Romei. Conziliui comunal al 

oraşului Bucureşti a hotărât ca „Lupoaica 
Capitolinău, darul iubilar trimis de Urbea 
eternă, să fie aşezat, aşa cum s’a promis 
contelui de San-Marţino, îu piaţa 8f. Ghe- 
orghe, care va purta pe viitor numele: 
Pia\a Bornei. *

A lte  cheltueli. In Viena s’au ţinut 
ocnferenţe ministeriale pentru stabilirea 
budgetului comun pentru anul viitor. Au 
luat parte miniştrii comuni şi miniştrii 
prezidenţi. Se vorbeşte, că s’a decretat 
urcarea plăţilor oficerilor şi în scopul ace
sta s’au trecut în budget cu douăzeci mi
lioane coroane mai mult decât în anul 
trecut. *

C onferenţa episcopiilor catolici.
Sâmbătă s’au finit dezbaterile conferenţei 
episcopilor catolici, care s’a ţinut în pa
latul din Buda al primatelui Vaszary. Din
tre obiectele mai însemnate puse la ordi
nea zilei a fost reguläres salarelor preo
ţilor catolici. S’a adus hotărîrea, ca la dis
tribuirea coDgruei să nu se faeă nici o 
deosebire între preoţimea romano-catolică 
şi cea greco-catolică. La desbaterile con- 
feretţei au luat parte activă şi I. P. S. S. 
Mitropolitul Mihályi cu Episcopii sufragani.

Instalarea ep iscopulu i săsesc. 
Despre festivităţile instalării dom
nului Dr. Frid. 7eusch în demnitatea 
de episcop al bisericei săseşti adu
cem raport detailat în numărul viitor.

*
Îndreptare. Ni-se scrie, că la zidi

rea biserioei dm Bretelin, tractul Deva a 
contribuit şi institutul de credit şi econo
mii „ Industria* din Deva cu 20 cor. Mul- 
ţămita publică din numărul 110 al ziaru
lui nostru se întregeşte deci în acest în
ţeles. *

Sânge I Duminecă era să se faoă sfin
ţirea bisericei catolice din Cernova, o 
comună slovăcaască în comitatul Liptó. 
Biserica a fost ridicată pe banii adunaţi 
de preotul Hlinca, osândit pentru agita
ţie şi suspendat din postul de paroh. Oa
menii din sat au cerut să nu se facă sfin
ţirea decât numai dupăce va fi repus îu 
oficiu preotul lor la care ţin foarte mult. 
Rugarea însă nu li-s’a împlinit, ci Dumi
necă dimineaţa a venit în comună admi
nistratorul parohial, cu alţi trei preoţi, 
pentruca să facă sfinţirea. Poporul, nu nu
mai din comuna aceasta, ci şi din comu
nele din prejur, i-a primit la marginea sa
tului şi i-a rugat să meargă îndărăt, pen- 
trucă sfinţire de biserică astăzi nu se face. 
Preoţii însă au dat ordin visitiilor să mâne 
numai înainte printre mulţime. Atunci 
mulţimea a început a lovi cu petri în 
preoţi şi în gendarmii cari iau însoţit. 
Gendarmii au făcut us de arme, au tras 
vre-o câteva focuri şi din mulţime 11 au 
căzut morţi la moment, 13 au fost greu 
răniţi şi cei mulţi au scăpat cu răni mai 
uşoare. *

~ ,TT-. I . yi <i J J rt ImknnoL
în pensie, a decedat în Pecica în etate de
70 ani. Odihnească în pace.

*
Cununie. Marţi înainte de ameazi 

s’a sărbat în capela episcopească din Arad 
cununia dlui referent şcolar Dr. Gerrge 
Ciuhandu cu dşoara Octavia Deseanu, direc- 
toara şcoalei de fete din Arad. Cununia 
s’a săvârşit de cătră Preasfinţitul episcop 
I. I. Papp asistat de protosíncelul R. Gio- 
rogariu şi V. Bele?, prot. şi de diaconul 
Dr. 1. Suciu. In cinstea fericiţilor miri a
dat episcopul o masă bogată nuntaşilor.*

A leg ere  de p reo t în  Oradea-m are.
Duminecă în 28 Ootomvrie n. c. s’a făcut 
în Oradea-mare alegerea de preot gr. or. 
pentru locul devenit vacant prin moartea 
parohului Bodea. A fost ales cu o majo
ritate covârşitoare dl Vasile Popoviciu, pa
roh în Tresnea, traotul Unguraş.*

T urneu l a g ita to ru lu i. Ziarele pa
triotice sunt indignate, că preotul slovac 
Hlinca, osândit în două rânduri pentru 
agitaţie, a trecut în Boemia şi Moravia, 
unde ţine conferenţe publice şi zugrăveşte 
mulţimilor întrunite soartea tristă a Slo
vacilor din Ungaria. Ba se zice că adună 
şi buni pentru asupriţii de acasă! lutru 
adevăr, mare crimă!

*
S’a sinucis. Dumiuecă era să-şi săr- 

beze nunta învăţătorul dela şcoala popo
rală din o comună aproape de MiskoJcz 
(Zepcsik Iânos). Cu o zi înainte de nuntă 
însă, Sâmbătă, şi-a tras un glonţ de revol
ver în inimă şi a murit pe loc. Motivul 
sinuciderii nu se ştie, pentrucă n’a lăsat
nimica scris despre planurile sale.*

D urerea  p ă rin te lu i. Industriaşul 
Czermann din Besterczebânya şi-a perdut 
zilele trecute pe ultimul său fiiu, care i-a 
murit în casă de sănătate din Budapesta. 
Nefericirea aceasta întru atâta l-a sguduit, 
încât după înmormântarea fiiului şi a tă
iat grumazul cu briciagul şi după chinuri 
groaznice de o zi a murit şi el,

A te n ta to rii dela B ranicica. Sâm
bătă s’a pertractat în Deva procesul aten
tatorilor contra podului dela Branicioa. 
Curtea ou juraţi a deolarat pe ambii aten
tatori vinovaţi. Pe baza acestui verdict au 
fost osândiţi lucrătorii Martin Nedelcovics 
şi Ludovic Vandalii la câte 6 ani temniţă.

Tommaso Salv in i şi te a tru l m o
dern . Tommaso Salvini celebrul trage
dian italian, care înainte cu câţiva ani a 
fost admirat şi pe scenele unor oraşe din 
Ardeal a scris de curând un articol în 
foaia teatrală „Theatraha“ din Neapole, 
în care vorbind despre curăţenia artei din 
trecut, osândeşte în termini aspri deca
denţa teatrului modern. ,Eu am trăit în- 
tr’alt timp — zice Salvini — şi aceasta 
este mângâierea mea. Atunci vorbia arta 
cătră inimă şi cătră raţiune, astăzi ser
veşte spre a aţâţa simţăminte josnice. 
Aceasta nu e artă, oi e demoralizare, când 
eşti atras la teatru numai ca se vezi fe
mei nude, s’au se auzi cântându-se sau 
predându-se apologia viţiului şi a depra
vării. Oare limbajul zilnio, pornografic în 
care-şi petrece publicul nostru, ne e o do-

Cărţi şi reviste.
C alendariu l arh id iecezan  pe anul

viseot dela Cristos 1908 a apărut ou un 
conţinut bogat şi variat. Pe lângă Şema- 
tizmul biserioei ortodoxe române din Un
garia şi Transilvania pe anul 1908 se află: 
Evidenţă pentru oficiile parohiale, proto- 
presbiterale, pentru clerioi şi învăţători, 
Dispoziţiuni normative pentru examenele 
private din cursurile pedagogice. Din Re
gulamentul pentru facerea examenului de 
cualifioaţinne învăţătorească. Din instruc
ţiunea pentru fondul de peDziuni al arhi- 
diecezei gr. or. române din Transilvania, 
învăţătorul ca soldat, eto. Partea literară 
cuprinde articole asupra regretaţilor aoa- 
demiciani Bogdan Petriceiou-Haşdeu şi 
Iosif Vulcan. Poezii de O. Goga, bucăţi 
alese în proză de G. Coşbuc, Ciocârlan 
şi alţi scriitori români. Partea ultimă cu
prinde însemnarea târgurilor din Transil
vania şi Ungaria proprie şi o mulţime de 
anonţuri de tot felul. Preţul 80 fileri.

C o n c u r s .
Nr. 954—1907, „Asociaţiunea 

pentru literatura română şi cultura 
poporului rom ân“ dă pe anul şcolar 
1907/8 o bursă de jo o  cor. din „Fun- 
daţiunea Ion P e trán “ pentru un stu
dent, de naţionalitate român, care 
urmează la una din facultăţile uni
versităţii din Cluj.

Cererile pentru obţinerea ace
stei burse sunt de a se înainta co
mitetului central al Asociaţiunii în 
Sibiiu (Nagyszeben), Str. Morii Nr. 
6, pănă la 15 Decemvrie st. n. a. 
c. Cererile vor fi însoţite de urm ă
toarele acte:

a) Certificat de botez,
b) Certificat de studiu,
c) Certificat de studiu (index în 

original sau copie legalizată).
Cel împărtăşit de bursă va fi 

obligat a lua parte la masa studen
ţilor academici din Cluj.

Cererile intrate după 15 De
cemvrie n. a. c nu se vor lua în 
conziderare.

Sibiiu, din şedinţa comitetului 
central al „Asociaţiunii pentru lite
ratura română şi cultura poporului 
rom ân“, ţinută la 17 Oetomvrie n. 
1907.

1. St. Şulu(u O. C. Tăslăum u.
prezident. secretar.
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Teatru.
Mercuri: Die Lustige Witwe, operetă. 
Joi: Der Walzertraum, operetă.

Din public.*)
Ilulţămită publică.

Subscrisul paroh mă simţesc plăcut 
îndatorat a aduce şi pe această cale fer- 
binţi mulţămiri fraţilor noştri îndepărtaţi 
la America-de-nord „Aliance* şi America- 
de-sud Argentina „Rosario“, cari la apelul 
meu au binevoit a contribui după putinţă 
■în scopul zidirei unei biser'ci nouă în co
muna Cenade şi anume:

Din America-sudică Argentina „Ro
sario“ au trimis următorii:

Nieolae Ivan, din Cenade 3 pesos, 
loan Lancea, din Şinca-uouă, Peter Klesch, 
din corn. Braşov, George Stan şi Nieolae 
Duţa, din Crisbav, fiecare câte 1 pesos, 
George Seroman, din Stupea Bucovinei 2 
pesos, Alexandru Cira, din Stoieşti 1 pe
sos, loan Preda şi Popa Stefan, din Ocna- 
Sibiiului, Vasile Lupu, din Ilisesti Buco
vina, câte 2 pesos, Victoria Serman şi Pa- 
lagia Seiman, din Stupea Bucovina, câte 
50 cenţi, Vasile Cornea, din Veneţia-dv- 
jos, Hie Magadan, Stefan Albean, Panti- 
limon Glagior, Nieolae Pâcală, toţi din 
Porumbac, Valeriu Vintilă, din Agârbioiu, 
Todor Beliu, din Ghijasa-de-jos, Pavel Ste- 
fănescu, din Taspunar (Romániai, loan Ţa- 
pea, din Alămor, loan Marcu, din Topâr- 
cea, George Roşea, din Ocna-Sibiinlui, 
George Chima, din Şinca nouă, I. Coanţa, 
dm Comana-de-jos (com. Braşov), Catalina 
Wagner, din Neustadt, Rachira Mohan, 
din Racoviţa (Cara), Nieolae Boieriu, dm 
Murat (România), Achim Cotea, din Rot- 
bav, fiecare câte 1 pesos, George Papis- 
teriu, din Feldioara 2 pesos, Seraf. Párvu, 
din Părău 50 cenţi, loan Sümn, din Tasi- 
panar (România) şi Iosif Neamţ, din Co
mana-de-jos, câte 1 pesos, Dumitru Cio- 
rogar, din Tălmaciu-mare 2 pesos, Victor 
A. Popp, 1 pesos şi loan N. Cotes, 2 pe
sos, din Comana-inferioară, Fuiorea George, 
din Cuciulata 1 pesos, Căprariu Petru, dm 
Sicula (com. Arad) 50 cenţi, Cismaş Ni
eolae, Vorumloc şi Maria Ionuţescu, din 
Ususău (com. Timişoara), câte 1 pesos, 
Goga Vasile, din Micăsasa 2 pesos, Dă- 
mian Bordea, din Cunţa 1 pesos, George 
Papisteriu, din Feldioara 2 pesos, Iosif 
Manuil şi Laurente Calota, din Părău, Ni
eolae Oltean, din Agârbiciu, Nie. Boeriu, 
din Părău, Nieolae Orăştian, din Apoldal- 
mic, Clemente Oana, din Părău, fiecare 
câte 1 pesos, Achim Frăţilâ din Şona 50 
cenţi, Andreiu Comşa, din Sălişte 2 pe
sos, Atan^s Papacoş, din Vichani (Mace
donia) 1 pesos, F. Missler, din Buenos 
Aires 10 pesos. Suma 40 pesos 50 cenţi.

La un alt apel au binevoit a colecta 
următorii creştini din America-nordică 
„Aliance“:

Ilie Nistor 6 dolari şi Vasile Nistor 
4 dolari, din Cenade, Ilie Brânduşe, din 
Daneş 50 cenţi, loan A. Opriş, din Orlat, 
loan T. Dicu, din Sibiel, Petru Dicu, din 
Urluca, Deodor Dicu, din Sibiel, I. Grama, 
din Beclean, Simion Iosif, din Ocna-Si- 
biiului, Nioolae Miclăuş, Maria Miclăuş, 
Maria Miclăuş răposat, Dumitru Mercu- 
rean, toţi din Sibiel, Victor Lupea, Va
sile Suciu, Bucur Ittu, toţi din Vale, Blagu 
Gălcescu, dm Tismana (România), Vasile 
Banciu, din Sebeşul-de-sus, Dum. Bârlea, 
din Cergăul-mare, fiecare câte 25 cenţi, 
Petru Gligorea şi Petru Crăciun, din Si
biel, Raveca I. Căzan, din Săcel, Ahmpiu 
Oltean şi soţia lovuţa, Arualda Galuţi şi 
soţia Domnica, ambii din Spătac, fieoare 
câte 50 cenţi, Simion Iosif şi soţia Elisa- 
veta, din Sibiel 100 cenţi, loan Gligore şi 
Ionaş Banciu, din Sibiel câte 20 cenţi, 
suma 10 dolari 247 cenţi, Laurean Sere- 
tean, din Spătac, Vasile Muntean, din Cer- 
gul-mare, loan Găuţa, din Spătac, câte 25 
cenţi, loan Pinca şi Jadifta, din Cergăul- 
mare 30 cenţi, George Ionas şi Anica 50 
cenţi, Teodor Albu 15 cenţi, George Bog
dan 10 cenţi, loan Mesaroş 25 cenţi, toţi 
din Şaroşul-unguresc, loan Văcariu, din 
Murăş-Sâncraiu 100 cenţi, G. Graor, din 
Şorsu-mare, Coman Oţetea, Petru Dă- 
mian, loan Dămian, toţi din Sibiel, loan 
Şerban, din Seleuşul-mai’e, George Gabor, 
George Boţoman, Moise Boţoman, toţi din 
Viştea-inf., fiecare câte 25 cenţi, Simon 
Aber, din Cenade 40 cenţi, suma 545 cenţi, 
in bani de ai noştri cu totul suma de: 
246 cor.

Donatorilor le doresc, ca bunul Dzeu 
-să le răsplătească jertfa adusă pentru bi
serica noastră din Cenade şi să-i ferească 
de boale şi primejdii ca să se poată reîn
toarce întregi şi sănătoşi la vetrelor lor 
părinteşti. Cenade, în 4 Octomvrie v. 1907. 
Crucean Mărginean, paroh gr. ort.

*) Pentru cele cuprinse tn rubrica aceasta Re- 
■ dactiunea nu primeşte răspunderea.

„ALBINĂ“, institut de credit şi econommii
în Sibiiu

primeşte depuneri spre fructificare noui
1. Cu 4% sub 2000 cor, şi peste 2000 cor. fără abzicere.
2. Cu 4 Va % dela 2000 cor. în sus cu abzicere de 3 luni.
3. Cu 5% dela 2000 cor. in sus cu abzicere de 6 luni.

Interesele le capitalizează semestrai.
C o n tr ib u ţiu n ea  de 1 0 %  d e la  in te r e s e  o  p lă te ş te  in s t itu tu l.

(308) 2—16

FABRICA BE ACIB CABBOAIC 1
a lui MUSCHOAG} «lin BUZIASFÜRDÖ

—— aranjată modern ——— furnisează prom pt afară de cartel, orice cantitate de

=  ACID CARBONIC =
n a t u r a l ,  curat  c h e m i c  şi f lu id ,
din isvoarele de acid carbonic din Buziaş, cari sunt renumite 
în toată lumea prin producţiunea de sodă pentru cârcimari 

şi pentru alte scopuri industriale.
Qă nu co  r n n f n n d n  cu acidul carbonic artificial, care eo d  nu s e  com unue mult mai puţin veritabii.

Serviciul este de încredere şi 
foarte eonstienţios

APA MINERALĂ ş i VINDECĂTOARE
IUI Z I Y S F  Í*1C1>Ő

se capătă  in s t i c l e  de % Ş* Va litru.
S u c c e s e le  la  v in d e c a r e a  d u r e r ilo r  d e  in im ă ,

d e  r ă r u n c h i s i  d e  b e s ic ă  s u n t  n e în tr e c u te  — ■ —
Apă «le iuasă «le prima clasă!

Informaţiuni dă eu cea mai mare promptitudine:
Fabrica de acid carbonic şi speditőrül de 

apă minerală a lui Muschong din Buziasfürdö.
| P  Adresa pentru telegr. este: Muschong Buziasfürdö. — Inter. Telefon 18.

1
T

Cea mai renumită bere
din

fabrica de bere alui Anton Dreher A. G.
în  K ő b á n y a  (S tre in b ru ch )

se recomandă cu inzistenţă P. T. Public.

S e  p o a te  p ro cu ră  în  c e le  m a i b n n e  p r ă v ă lii.

Depositul principal se află la

M. Samuel Rubinstein,
[76] 38— S ib iiu  — N a g y sz e b e n .

T

Recuisite de scris se pot procura 
de ia

Ne ea util un tfnăr
absolvent al şcoalei comerciale superioare 
române. Oferte însoţite de certificat de 
absolvare şi eventuale alte certificate, fo
tografie, indicarea etăţii şi a chestiunilor 
militare se vor adresa administraţiei ace
stui ziar sub: Absolvent ai şcoalei comer
ciale. Cei cari cunosc afară de limba ma
ternă şi limba germană în scris şi puţin 
ungureşte sunt preferiţi. (304] 3 -3

Sz. 3858/1907 [311] 2

Faeladási hirdetmény.
Alólirott főszolgabíró irodájába! 

évi november hó 17 ón d. e 9 órakd. 
vános szóbeli árverés utján eladatik Felső 
község következő bükkfa mennyisége:
/rv } •  A „Măgura“ nevű havasi erdejének 
(D 1 u. oszt.) 188 7 k. holdján található mintegy 
37869 m3-re becsült, és 2. A „Dealu lungu“ 
nevű havasi erdejének (D 2 ű. oszt.) 3531 k. 
holdján található mintegy 55922 in3-re becsült 
bükkfát tövöp. iz erdőben.

Kikiáltás.j a*; az egész fatömegre nézve 
93789 korona. Bánatpénz a becsárnak 10% a.

A bánatpénzzel és bélyeggel ellátót zárt 
írásbeli ajánlatok szóbeli árverés megkezdé
séig elfogadtatnak.

B ecsá ro n  a ló l a  fa  nem  a d a tik  e l .

Az árverési feltételek és becslési jegyzék 
a. szászsebesi járási főszolgabíró és m. kir. 
járási erdőgondnokság irodájában a hivatalos 
órák alatt betekintketök.

Szászsebes, 1907 október 23-án.
A li. j. föszo’gabiró.

în cea mai bogată cantitate, fiirma
Kokéi taler 

Erste Rebenveredlungsanlage
recunoscută deja de ani ca cea dintâiu 

şi cea mai solidă
Proprie tar: F R .C Ă 8P A R L  I

M edia ş ,  Nr. 59. (Ardeal).
Rog cereţi listă jientru preţuri i lu sn a tă ! 
Lista pentru preţuri conţine scrisori de 
recunoştinţă din toate părţile ţării Prin 
urmare se poate fiecare proprietar de 
vie, înainte de a face comanda, încre
dinţa despre prompitudinea firmei şi 
bunătatea materialului. [307] 5—4o'

A V I Z !
Subsemnatul, cumpărând prima fabrică 

transilvană de

casse de fier si otel
priv. ces. şi reg. a dlui O. Oszy, îmi iau voe 
a aduce la cunoştinţa Prea Onoratului Public, 
că în fabrica mea se execută to t felul de casse, 
şi după toate mărimile din cel mai bun material 
posibil. Cassele de fier şi oţel panţerate se exe
cută după cele mai nouă zisteme engleze şi 
americane sigure contra focului şi spar- 
gerei pentru care dau deplină garanţie.

Atrag atenţiunea Onoratului Public interesat 
a nu confunda fabricatele mele cu alte fabricate, 
făcute din material slab, şi prin urmare fără 
valoare.

Rugând pe Prea Onoratul Public pentru 
binevoitorul sprijin

semnez cu distinsă stimă:

E. Purece,
fabricant de casse.

Sibiiu—Nagyszeben, Rosenanger Nr. 9.

[151] 5 -6 Cataloage de preţuri la cerere

Redactor responzabil Teodor. V. Păcăţiaa. Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezaue.


